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Πολίτης διαµαρτυρήθηκε στον Συνήγορο διότι η Θ’ Εφορεία Προϊστορικών και 
Κλασικών Αρχαιοτήτων (ΕΠΚΑ) καθυστερούσε την αδειοδότηση οικοδοµής στο 
Νεοχώρι Βοιωτίας, δίπλα στον κηρυγµένο αρχαιολογικό χώρο «Κοιλάδα των 
Μουσών». Επίσης, κατήγγειλε την καθυστέρηση εισαγωγής της υπόθεσης στο 
Τοπικό Συµβούλιο Μνηµείων Στερεάς Ελλάδας (ΤΣΜΣΕ). Ειδικότερα, η Θ’ ΕΠΚΑ 
διαβίβασε επτά µήνες µετά το σχετικό αίτηµα την υπόθεση στο ΤΣΜΣΕ, το οποίο 
ζήτησε καλύτερη τεκµηρίωση της θέσης του κτιρίου σε σχέση µε το χώρο και τον 
οικισµό. Στη συνέχεια, η Θ’ ΕΠΚΑ καθυστέρησε επιπλέον επτά µήνες να ενηµερώσει 
την ιδιοκτήτρια, ενώ ανακάλεσε, ως εκδοθείσα εκ παραδροµής, τη βεβαίωση ότι το 
αγροτεµάχιο ήταν εκτός του αρχαιολογικού χώρου και εξέφρασε την πρόθεση 
παραποµπής της υπόθεσης στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο (ΚΑΣ).  
 
Σύµφωνα µε τη νοµοθεσία η χωροθέτηση δραστηριοτήτων και έργων κοντά σε 
ακίνητα αρχαία και στον περιβάλλοντα χώρο τους, επιτρέπεται µόνο µετά από 
έγκριση του Υπουργού Πολιτισµού, η οποία εκδίδεται ύστερα από γνωµοδότηση του 
ΚΑΣ και εφόσον αυτό δεν απαγορεύεται από άλλη νοµοθετική πρόβλεψη για την 
προστασία τους. Οι ζώνες προστασίας Α’ και Β’ στους αρχαιολογικούς χώρους 
κηρύσσονται µε κοινή υπουργική απόφαση µετά από γνωµοδότηση του ΚΑΣ ενώ τα 
Τοπικά Συµβούλια Μνηµείων γνωµοδοτούν για όλα τα ζητήµατα που αφορούν σε 
µνηµεία, χώρους και τόπους της περιφέρειάς τους. 

Ο Συνήγορος του Πολίτη επεσήµανε ότι θα πρέπει να εφαρµοστούν οι διατάξεις 
σχετικά µε τα έργα κοντά σε αρχαία. Παράλληλα µε τις ενέργειες αναοριοθέτησης του 
αρχαιολογικού χώρου, η Θ’ ΕΠΚΑ όφειλε να αποστείλει στο ΤΣΜΣΕ, τα ζητούµενα 
σχετικά στοιχεία (θέση του κτιρίου σε σχέση µε τον χώρο και τον οικισµό), 
προκειµένου το Τοπικό Συµβούλιο να γνωµοδοτήσει για την οικοδοµική άδεια. Ο 
Συνήγορος επανέλαβε, επίσης, τις απόψεις που έχει διατυπώσει παλαιότερα σχετικά 
µε τη δέσµευση της ιδιοκτησίας και την επίκληση από το Υπουργείο Πολιτισµού και 
τις Εφορείες Αρχαιοτήτων µη δηµοσιευµένης αλλά πιθανής, µελλοντικής υπουργικής 
απόφασης, που θα εντάσσει την ιδιοκτησία σε ζώνη Α’ ή Β’ προστασίας κηρυγµένων 
αρχαιολογικών χώρων1.  

Μετά την παρέµβαση του Συνηγόρου του Πολίτη, η Θ’ ΕΠΚΑ έκανε γνωστό ότι 
στην Απόφαση της Νοµαρχίας Βοιωτίας για τα όρια του οικισµού Νεοχωρίου δεν 
λήφθηκε υπόψη η προγενέστερη θεσµοθετηµένη κήρυξη του αρχαιολογικού χώρου 
και ότι η υφιστάµενη οικία βρίσκεται εκτός των ορίων του κηρυγµένου αρχαιολογικού 
χώρου. Το ΤΣΜΣΕ γνωµοδότησε οµόφωνα υπέρ της έγκρισης του αιτήµατος και στη 
συνέχεια εκδόθηκε από τη Θ’ ΕΠΚΑ απόφαση έγκρισης ανέγερσης οικοδοµής. 
Περαιτέρω, η Θ’ ΕΠΚΑ κατέθεσε πρόταση αναοριοθέτησης του αρχαιολογικού 
χώρου και καθορισµού ορίων µε συντεταγµένες. Η υπουργική απόφαση 
αναοριοθέτησης ανακοινώθηκε στις αρµόδιες διοικητικές και πολεοδοµικές υπηρεσίες 
της περιοχής, καθώς και στα συναρµόδια υπουργεία, προκειµένου να µεριµνούν στο 
πλαίσιο των αρµοδιοτήτων τους για την ασφάλεια του αρχαιολογικού χώρου και να 
µην χορηγούν ή εκδίδουν εγκρίσεις και αποφάσεις εργασιών σε αυτόν χωρίς την 
προηγούµενη άδεια του Υπουργείου Πολιτισµού.  

 
 
 
Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο: 
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1 Ειδική Έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη «Απαλλοτρίωση, Στέρηση , Περιορισµοί της 
ιδιοκτησίας και Αποζηµίωση», http://www.synigoros.gr/?i=quality-of-life.el.sterisi_xrisis.33912 
(Απρίλιος 2005). 
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